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Biomassza Termékpálya Szövetség

Alapszabálya

A Biomassza Termékpálya Szövetség olyan önálló, jogi személyiséggel rendelkező, nonprofit szakmaközi szervezet, amelynek tagjai lehetnek azok:

· a mező- és erdőgazdasági termelők, ipari szolgáltatók, akik működési területükön (hő- / villamos-) energia, illetve energiahordozó előállításra alkalmas fő- vagy mellékterméket állítanak elő,

· a vállalkozások, amelyek a biomasszát energetikai célra feldolgozzák,

· a vállalkozások, amelyek a biomasszából nyert energiát, vagy energiahordozókat forgalomba hozzák,

· a kutatással, oktatással, a megújuló energia felhasználásával kapcsolatos ismeretek terjesztésével, innovációval foglalkozó intézmények, vállalkozások, civil szervezetek, tudásközpontok, amelyek tevékenységükkel a biomassza termelés gazdaságos előállítását, az alapanyag termelésének és feldolgozásának hatékonyságát szolgálják,

· az eszközforgalmazók és -gyártók, amelyek a biomassza komplex hasznosításához szükséges termelő és logisztikai eszközöket biztosítják,

· az egyéb megújuló energiák – szél, víz, nap, geotermikus – hasznosításával, kutatásával, fejlesztésével foglalkozó szervezetek és intézmények, valamint a szükséges eszközöket forgalmazók és gyártók,

· az egyesületek, szövetségek, alapítványok, egyéb jogi személyek vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetek, civil társaságok, amelyek a fenti célok bármelyikével foglalkozók tevékenységének összefogására, érdekeinek képviseletére szerveződtek.
 

I.

Általános rendelkezések

 

1. Szövetség neve:


Biomassza Termékpálya Szövetség

Szövetség rövid neve:

BITESZ


Szövetség angol neve:

Union of Biomass Productline

2. Szövetség székhelye:

1142 Budapest, Dorozsmai u. 163.

3. Szövetség honlapja:

www.bitesz.hu

4. Szövetség jogállása:

jogi személyiségű, nonprofit egyesület

5. Szövetség időtartama:
határozatlan idejű

6. Szövetség tevékenysége kiterjed Magyarország egész területére és a biomassza előállításhoz, feldolgozáshoz, forgalmazáshoz és az ehhez szükséges eszközellátáshoz és -előállításhoz, tudományos kutatáshoz, ennek speciális logisztikájához, valamint az egyéb megújuló energiák felhasználásához kapcsolódó termékpálya minden csatlakozó tagjára.

II.

A Szövetség célja, feladatai és eszközrendszere

 

1. A Szövetség célja elősegíteni: 

· Magyarország területén megtermelhető, illetve keletkező élelmiszer illetve egyéb ipari célra fel nem használható biomassza minél nagyobb hányadának energetikai célra való gazdaságos hasznosítására alkalmas rendszerek kialakítását, azok fenntartható működését a környezetvédelemre vonatkozó előírások legszigorúbb betartása mellett, összhangban az Európai Unió megújuló energiák részarányának növelésére irányuló célkitűzéseivel is, és
· az egyéb megújuló energiák – szél, víz, nap, geotermikus – minél szélesebb körben való hasznosítását.


E cél megvalósítását:
· a hazai és külföldi tudományos (és gyakorlati) eredmények összegyűjtésével és megismertetésével;

· a termékszerkezet-váltás és az ehhez kapcsolódó fejlesztési irányok és fejlesztések – az alapanyag termelés, feldolgozás és felhasználás – összhangjának biztosításával;

· a fejlesztésre, rendelkezésre álló források elérhetőségének javításával, forráskoordinációval;

· az alapanyag termelők, feldolgozók és forgalmazók számára a szükséges (kutatási, fejlesztési, jogi és piaci) információk biztosításával;

· az alapanyag termelők, feldolgozók, ellátók és forgalmazók érdekeinek konccenzusra törekvő egyeztetésével;

· az érintettek érdekeinek képviseletével

segíti.

2. A Szövetség feladatai


A Szövetség fent meghatározott céljainak megvalósítása érdekében érdekfeltáráshoz, érdekközvetítéshez és érdekegyeztetéshez, szakmai ismeretterjesztéshez és általános innovációhoz kapcsolódó feladatokat egyaránt ellát. 

Ennek keretében: 

· a közösségi jogszabályoknak megfelelő szerződési formákat dolgoz ki; 

· segíti a termelési integrációk kialakulását, a hatékony, környezetbarát módszerek elterjedését, valamint ezek nyomán a terület lehetőségeinek kihasználását;

· a mindenkor hatályos jogszabályi rendelkezések keretei között, azok felhatalmazása, valamint az illetékes minisztériumokkal való külön megállapodás alapján ellátja azt az ellenőrző és szervező tevékenységet, amelyet az Európai Unió közösségi joga és/vagy a magyar jog szabályai részére lehetővé tesznek, illetve részt vesz ilyen tevékenységben, e tevékenység eszközrendszerének működtetésében és ezek feltételrendszerének kidolgozásában;

· a tagok tevékenysége eredményességének előmozdítására szakmai és piaci információs rendszert működtet, rendszeresen tájékoztatást nyújt tagjai részére az új jogszabályokról, szabványokról és hatósági előírásokról;

· figyelemmel kíséri a gazdasági szabályozás gyakorlati érvényesülését, és tapasztalatairól tájékoztatja tagjait, továbbá az illetékes állami és társadalmi szerveket, szervezeteket is;

· szervezi és akár szakmailag, akár anyagilag támogatja a termékpálya egészére vonatkozóan a tudományos kutatást, a bevált módszerek elterjesztését, egyes területekre vonatkozóan a szaktanácsadást;

· együttműködik a különböző oktatási intézményekkel, szakmai egyesületekkel, más terméktanácsokkal, az érintett szakminisztériumokkal, gazdasági és szakmai kamarákkal, valamint szövetségekkel;

· kapcsolatot tart a hasonló profilú nemzetközi szervezetekkel és szövetségekkel;

· a termékpálya működéséről, az elért eredményeiről, az alkalmazható módszerekről szakmai kiadványokat, elemzéseket készít, illetve közreműködik ilyenek elkészítésében és kiadásában;

· az illetékes szakminisztériumoknak (kormányzatnak) javaslatot tesz a jogi szabályozás tartalmára;
· szolgáltatást nyújt a szakmai továbbképzés, a szaktanácsadás és az ismeretterjesztés területén, illetőleg az e tevékenységekhez kapcsolódó szakmai területeken;

· a tagság tájékoztatása érdekében szakmai konferenciákat, bemutatókat, börzéket, tapasztalatcseréket, fórumokat és kiállításokat szervez, illetve közreműködik azok szervezésében;

· a szövetség illetékes szervei által meghatározott szereplők és tevékenység esetében anyagi támogatást nyújt a rendelkezésre álló eszközeiből, a jogszabályok által megengedett módon és mértékben.

 

III.

A Szövetség tagsága

1. A Szövetség rendes tagja lehet minden olyan egyesület, alapítvány, egyéb jogi személy, jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet vagy civil társaság, amely a Szövetség tevékenységébe tartozó termékpálya résztvevője, vagy a termékpályához tartozó szakmai, fogyasztói, illetve érdekképviseleti szervezet.
2. A Szövetség pártoló tagja lehet bármely természetes és jogi személy, jogi személyiség nélküli társaság, egyéb szervezet, amely egyetért és támogatja a Szövetség célkitűzéseit, továbbá vállalja, hogy a pártoló tagok részére megállapított tagdíjat megfizeti, s pártoló tagként kéri felvételét a Szövetségbe. A pártoló tagnak jelentkezőnek belépési kérelmet kell benyújtania.
3. A Szövetségbe történő belépés önkéntes, feltétele a Belépési nyilatkozat kitöltése és a jelen Alapszabály rendelkezéseinek elfogadása, továbbá az Elnökség jóváhagyása.

4. A rendes tag jogai:

· A tag - amennyiben tagdíj-hátraléka nem áll fenn - szavazati joggal részt vehet a Közgyűlésen, ott indítványt, javaslatot terjeszthet elő.

· A tag, illetve tagszervezet képviseletével megbízott természetes személy a Szövetség bármelyik tisztségre választható és választhat.
· A tag a Szövetség ügyeiről, munkájáról felvilágosítást kérhet.
· A tag részt vehet a Szövetség által rendezett rendezvényeken, szakmai konferenciákon.

· A tag igénybe veheti a Szövetség által biztosított szolgáltatásokat.

· A szövetségi tagságát kommunikációja során feltűntetni.

A pártoló tag kizárólag a Szövetség által nyújtott információs szolgáltatásra jogosult.

5. A rendes tag kötelezettségei:

· A Szövetség Alapszabályában foglaltakat, illetve a Szövetség határozatait betartani.

· Támogatni a Szövetség célkitűzését és aktívan részt venni tevékenységében.

· Elősegíteni a Közgyűlés és az Elnökség munkáját, ellátni a választott tisztségből eredő feladatokat.

· A tagok közötti információcserét és együttműködést elősegíteni.

· Rendszeresen tagdíjat fizetni.

· A Szövetség által biztosított támogatás (hozzájárulás) igénybevétele esetén a szerződésben foglalt kötelezettségeket teljesíteni.

· Teljesíteni a Szövetség működtetéséhez szükséges információs rendszer részére az adatszolgáltatást

A pártoló tag köteles a részére megállapított tagdíjat megfizetni, továbbá a jelen Alapszabályban és mindazon belső szabályzatban, határozatban előírtaknak eleget tenni, ami a pártoló tagok számára kötelező.

6. A tagsági jogviszony megszűnik a tag kilépésével, a Szövetség általi felmondásával, a tag kizárásával vagy a tag jogutód nélküli megszűnésével, halálával.
A Szövetség alapszabályában és egyéb szabályzataiban rögzített kötelezettségeket nem teljesítő, illetve azokkal ellentétes magatartást tanúsító tagot az elnökség kizárhatja. Az elnökség határozatát 15 napon belül írásban meg kell küldeni a kizárt tagnak. E döntés ellen 15 napon belül a közgyűléshez lehet fellebbezni. A Közgyűlés a határozat elfogadásáról illetőleg a hatályon kívül helyezésről szavazással dönt. A Közgyűlés határozatát a tag - a tudomására jutástól számított 30 napon belül - a bíróság előtt megtámadhatja. A határozat megtámadása a határozat végrehajtását nem gátolja, a bíróság azonban indokolt esetben a végrehajtást felfüggesztheti.  

IV.

A Szövetség szervezete

1. A Szövetség szervei és tisztségviselői: a tagokból álló Közgyűlés, a Közgyűlés által választott Elnökség (Elnök, Alelnök és Főtitkár), valamint szükség szerint Felügyelő Bizottság, valamint tanácsadó és ügyintéző testületek.

2. Minden választott testület az egy tag – egy szavazat elve alapján működik és – amennyiben az alapszabály másként nem rendelkezik – döntéseit egyszerű szótöbbséggel hozza.

3. A vezető tisztségviselők legfeljebb harmada választható a Szövetség tagságán kívüli személyekből. Nem választható meg vezető tisztségviselőnek, akivel szemben a Ptk. szerinti kizáró ok áll fenn.
4. A vezető tisztségviselők megbízatása 5 (öt) évre szól.

5. A vezető tisztségviselők megbízatása megszűnik szövetségi tagság esetén a tagi jogviszony megszűnésével, lemondással, valamint visszahívással. Visszahívásnak akkor van helye, ha a tisztségviselő a Szövetség szellemiségével ellentéte magatartást folytat, a Szövetség jó hírnevét sértő kijelentést tesz, felszólítás ellenére sem fizeti meg a tagdíjat, több alkalommal igazolatlanul távol marad a közgyűlésről.

6. A Közgyűlés a Szövetség teljes hatáskörű irányító és legfőbb szerve.
A Közgyűlés határozatképes, ha azon a tagok több mint fele jelen van. Határozatképtelen közgyűlés esetén a megismételt Közgyűlés a jelenlévő tagok számára tekintet nélkül hozhat határozatot, ide nem értve a minősített többséget igénylő kérdéseket. 

A Közgyűlés határozatait egyszerű szótöbbséggel, nyílt szavazással hozza. Egyenlő szavazat esetén a levezető elnök szavazata dönt. A Közgyűlés a tisztségviselőket titkos szavazással választja meg

A teljes tagság legalább kétharmados szavazatát igénylik az alábbi döntések:

· Az alapszabály elfogadása, módosítása

· A Szövetség megszűnésének elhatározása

· A tag kizárása

· Más egyesülettel való egyesülés

· Megszűnés esetén a meglévő vagyonról szóló döntés.


Bármely kérdésben írásbeli szavazásnak is helye van.

A közgyűlés meghívót a Szövetség honlapján teszi közzé, legalább a közgyűlést megelőző 15 nappal. A Közgyűlés a székhelytől eltérő helyre is összehívható. A meghívó tartalmazza a Közgyűlés, továbbá a megismételt Közgyűlés helyét és idejét, továbbá a napirendi pontokat. A megismételt közgyűlés ugyanazon napon is megtartható. A Közgyűlést az Elnök, akadályoztatása esetén az Alelnök vezeti. A Közgyűlésen a jelenlévők egyszerű többsége szavazatszámlálót és jegyzőkönyvezetőt, valamint - hitelesítőt választanak. Tisztújító közgyűlésen levezető elnök választására is sor kerül.

A Közgyűlésről a honlapon is közzéttendő jegyzőkönyvet kell készíteni, amely tartalmazza a szavazásra jogosultak nevét (jelenléti ív), a tárgyalt napirendet, a szavazás eredményét, a hozott határozatot.  A jegyzőkönyvet az elnök, a jegyző-könyvvezető és két hitelesítő írja alá. A jegyzőkönyv kötelező melléklete a jelenléti ív.

A Közgyűlés kizárólagos hatáskörébe tartozik:

· Az Alapszabály elfogadása és módosítása 

· Az ügyrend, az Etikai Kódex, és más szabályzatok jóváhagyása és módosítása 

· Tagdíj mértékének és fizetési rendjének megállapítása.

· Az elnökség és felügyelő bizottság megválasztása, és javadalmazásának megállapítása

· Az éves költségvetés megvitatása, a bevételi és kiadási előirányzatok jóváhagyása.

· A Szövetség tulajdonában lévő, vagy más tulajdostárssal közösen létrehozandó gazdasági társaság alapítása

· A Szövetség Elnökségének, Felügyelő Bizottságának a Szövetség előző évi gazdálkodásáról adott beszámolójának elfogadása, az elnökség éves munkatervének jóváhagyása.

· Más szervezethez történő csatlakozás, vagy kilépés jóváhagyása.

· Döntés a tag kizárásáról, illetve egyéb szankciók alkalmazásáról.

· Dönt a tagdíj besorolás vitás ügyeiben

· A Szövetség feloszlásának kimondása.

· Zárt ülés, titkos szavazás elrendelése.

7. Az Elnökség tisztségviselőit a Közgyűlés – titkos szavazással – egyszerű többséggel választja. 

Az Elnökség feladatai:

· két közgyűlés között irányítja a Szövetség tevékenységét,

· előkészíti a közgyűlés elé tartozó ügyeket

· dönt a Közgyűlés nem kizárólagos hatáskörébe tartozó ügyekben, illetve a közgyűlés hatáskörébe tartozó, de a közgyűlés által átruházott ügyekben,

· előkészíti a Közgyűlés általi elfogadásra a Szövetség éves költségvetési tervét, ellenőrzi a végrehajtását, évente legalább egyszer beszámol a közgyűlésnek tevékenységéről, és a Szövetség gazdálkodásáról, 

· ellátja a Szövetség képviseletét,

· előzetesen dönt más szervezetekhez való csatlakozásról és kilépésről (Ezt utólag a Közgyűlésnek is jóvá kell hagyni),

· tagozatokat hozhat létre a Szövetség működésének segítésére és működteti azokat, 

· könyvvizsgálót választ,

· értékeli a Szövetség tulajdonában lévő gazdasági társaság(ok) tevékenységét,

· Biztosítja az Ügyintéző Szervezet működésének feltételeit,

· Munkáltatói jogokat gyakorol a Szövetség alkalmazottai felett,

· Létrehozza a Tanácsadó Testületet

Az elnökség hatáskörébe tartozik továbbá: 
· Döntés önkéntes alapok létesítéséről, a befizetés mértékének és rendjének megállapításáról (pl. szolidaritási, kollektív marketing, innovációs alap, stb.) az alapok felhasználásának elveiről. 

· Intézkedés kezdeményezése a vertikumot érintő valamennyi probléma, vitás kérdés rendezésére az EU közösségi és a nemzeti jogszabályokkal összhangban. 

· A szerződések (együttműködési megállapodások) előzetes jóváhagyása. 

· Javaslatot tesz a Közgyűlés elé kerülő ügyekre és azok elbírálására, összehívja a Közgyűlést. 

· Dönt a saját ügyrendjéről.
A Szövetség és az Elnökség képviseletében az Elnök jár el. Az Elnök szervezi és irányítja az Elnökség és a Szövetség munkáját, valamint dönt a Közgyűlés és az Elnökség kizárólagos hatáskörébe nem tartozó kérdésekben. Az Elnök akadályoztatása esetén az Alelnök, illetve a Főtitkár járnak el.

8. Az elnökség, tekintettel a termékpálya sokoldalúságára, a meghatározó területekre Tagozatokat, illetve Tanácsadó Testületeket hozhat létre. 
A Tagozatok látják el a Szövetségen belül az adott terület szakmai koordinációját és érdekképviseletét is.
A Tanácsadó Testület feladata a Szövetség helyzetével, kapcsolati rendszerével, jövőjével kapcsolatos koncepciók, ajánlások kialakítása.
 

V.

Záró rendelkezések

A jogi személy jogutód nélküli megszűnésének általános esetein túl a Szövetség jogutód nélkül megszűnik, ha megvalósította célját vagy a céljának megvalósítása lehetetlenné vált, és új célt nem határoztak meg; vagy a Szövetség tagjainak száma hat hónapon keresztül nem éri el a tíz főt.
A jelen Alapszabályban nem szabályozott kérdésekben a magyar jogszabályok, így különösen a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény, továbbá az egyesülési jogról, a közhasznú jogállásról, valamint a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló 2011. évi CLXXV. törvény, illetve a civil szervezetek gazdálkodása, az adománygyűjtés és a közhasznúság egyes kérdéseiről szóló 350/2011. (XII.30.) Korm. rendelet az irányadók.

Záradék

Jelen Alapszabályt a Szövetség 2014. 07. 01 napján tartott Közgyűlése hagyta jóvá.

          Dr. Ligetvári Ferenc (sk)                                          Dr. Tóth József (sk)
                     Elnök                                                                  Levezető elnök
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Jegyzőkönyvvezető

       Gelencsér Tibor (sk)                                                    Sas János (sk)
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